
 ( حل المعادلات التربيعية بالتحليل إلى عوامل  1 – 1)  عنوان الدرس /   

    :ة ـــــيـــــمتطلبات قبل 

 حل المعادلات الآتية :   ( 1) 

 7=   5  –س 2ب (                           7=   4س +   (أ

 

 

 

 =                د(                3= س +  4  –س   2ج(      

 

   

 

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

:تذكر أن  

المعادلة التربيعية من الدرجة الثانية هي معادلة على الصورة:  -  

         أ س2 + ب س  + جـ = 0  ،  حيث أ   ≠ صفر

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

  3-س 
 5 -س 

2  
3  

بإخراج العامل المشترك :  التربيعية ل العبارات لح( 2)  

      أ( س2   -    س                           ب( 4س –  2 س2      

:   العبارات التربيعية بالتحليل إلى عوامل  حلل ( 2)  

      أ( س2 –  10س  – 24                    ب(2  س2 + 9 س –  5        

حل المعادلة التربيعية هو إجاد قيم س التي تحــــقق طــــرفي  -
 المعادلة ) وتسمى أيضا بجذور المعادلة ( 

 قـــــبل حل المعادلة التربيعية بالتحلــــيل إلى عـــــوامل يجب :  - 

 0+ ب س + جـ =  2وضع المعادلة في الصورة أس •

 القسمــــة على العـــــــامل المشــــــترك إن وجـــــد .  •
 

حل المعادلات التربيعية الأتية باستخدام التحليل إلى عوامل: :   1-مثال  

  أ (  س2 + 3 س – 10 = 0      ب ( 5س2  = -19 س - 12
 

  14)  ا  /  أ +  هـ ( كتاب النشاط صفحة  رقمنشاط فردي:  



     

  

 

 

 
 
 

                         

         

 

:   ثنائينشاط   

  ضع دائرة حول مجموعة حل المعادلة  س2 –   16   =   6س  

 

  {2    ،8  }          {-2    ،8  }         {2   ،-  8  }      { -2،  -8   }  

 

   حل كل معادلة من المعادلات التالية ::  2- مثال

  0=                        ب(          0=              -  سأ (   

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد
 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

17( كتاب النشاط صفحة 9رقم )  الواجب المنزلي:   

6  
  5-س 

   8 –س 2 – 2س
  10س  + 7+  2س

  14( كتاب النشاط صفحة  ز+   أ/    2رقم )  نشاط فردي:  

 نشاط ثنائي:   
= 5ية س + ــــأحد جذري المعادلة التربيع  1س =   

 ضع دائرة حول الجذر الآخر 

-6               -  5                    5                   6   

6  
 س 

 مثال :  مساحة المستطيل المبين =  21 سم2  

أوجد بعدي المستطيل            

   

 

 

 ( سم   3) س +  

 ( سم  5 - س 2)  

 نشاط جماعي:  مساحة شبه المنحرف المجاور  35.75 سم2

أوجد قيمة س                    

                   

                   

 
 تقويم ختامي:  تمثــــل المعادلـــــــة ر= 2س2 –  14  س ربـــــح مصنـــع 

دد القطع المنتجة  ـــــــث س عــــحي ي(ــــريال  العمانـــــ)بال                  

ريال  660حول عدد القطع التي يجب أن ينتجها المصنع لبيعها ويكون الربح ضع دائرة   

   660                     22                      15صفر                    

15( كتاب النشاط صفحة 5رقم )  م:ـيـتفريد التعل  



 القيم العظمى والقيم الصغرى للدالة التربيعية  (  2 – 1)  عنوان الدرس /   

 التعلم القبلي  :    

 الآتية :   التربيعية حل المعادلات ( 1) 

 0=  16 –  2سب (                      0=  2س – س 6 (ب

 

 

 

 

   

 

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 مثال :  إذا كانت الدالة التربيعية ص = س2 –  2س   - 8

 أجب عن الأسئلة التالية :            

 : أوجد  ( 1
 الصادي(الجزء المقطوع من المحور ب  الصادي      (الجزء المقطوع من المحور أ

 

 
 
 
 

 أوجد إحداثيات نقطة التحول ( 2
 

 
 

 أوجد معادلة محور التمــاثل   ( 3
 
 
 

 ارســــــــم منحـــنى الــــدالة  ( 4

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 تعريف: 
 0 ≠حيث أ + ب س + جـ ، 2العامة للدالة التربيعية هي د)س( = أ سالصورة  

 ملاحظات هامة للدوال التربيعية: 

 يكون المنحى مفتوح لأعلى   0إذا كان أ <  (1

 ويكون له قيمة صغرى أسفل نقطة فالمنحنى  

 يكون المنحى مفتوح لأسفل  0إذا كان أ >  ( 2

 نى  ـــويكون له قيمة عظمى أعلى نقطة فالمنح

 هي )     ،  د)     ( (    )نقطة التحول(إحداثيات نقطة رأس المنحنى(3

 نى الدالة نصفين متماثلين  ـــــمستقيم يقسم منح  هو  محور التماثل (4

 ي س =ــــعادلة محور التماثل )التناظر( هــــــم وتكون    
   0نضع س =   الصاديور ــع المحـــــع المنحنى مــــاد نقطة تقاطــــلإيج( 5

 ، جـ (  0ورة ) ـــــى الصـــــــون علـــــــــة ص وتكــــــــــد قيمـــونوج     

 0ع ص =  ـــــنضالسيني ع المحور ـــــع المنحنى مـــــاد نقاط تقاطــــلإيج(6

   ( وقد تأخذ قيمة أو قيمتين   0،   وتكون على الصورة ) ل  م س ــونوجد قي   

ب -
أ  2

ب -
أ  2

ب -
 أ 2

 قيمة عظمى 

صغرى قيمة   

ور 
مح

ثل
تما

ال
 

ثل
تما

 ال
ور

مح
 

 رأس المنحنى 

 نشاط فردي :  

 إذا كانت الدالة التربيعية     ص = س2 –  4س  –  5

نقطة التحول ضع دائرة حول إحداثيات (1  

   (5  ،0    )        (0  ، -  5    )         ( -1  ،0       )         (2 ،-  9    )  

ضع دائرة حول معادلة محور التماثل   (2  

   9- ص =                9-س =                2ص =                 2س =  

 



     

  

 

 

 
 
 

                         

         

 

 نشاط ثنائي :  

م لتحسب  ــــحور التماثل ثـــعادلة مــــاستخدم رسم المنحنى المعطى لتحدد م
 إحداثيات نقطة التحول للدوال  التربيعية : 

 2س2 –س  2-  12ص = ب(            6  -+ س   2ص= س (أ

 

     

   

 

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد
 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

( كتاب النشاط صفحة  /أ + هـ1رقم )  الواجب المنزلي: 
18+19

 

 

 

 

21( كتاب النشاط صفحة 5رقم )  تقويم ختامي:   

21( كتاب النشاط صفحة 3رقم ) تفريد التعلم:  

29( كتاب الطالب صفحة    10رقم ) مثال :  

 

: فردينشاط   

  تم بناء غرفة تتمثل مساحتها بالصيغة م = 5س –  س 2 ، حيث بعداها

س (  ، أوجد أكبر مساحة ممكنة للغرفة وحدد بعديها اللذان  -  5) س ،    

 يعطيان أكبر مساحة . 

ثنائي: نشاط   

س ( حيث يقاس الربح )ر(   –  12تتمثل دالة ربح شركة بالصيغة ر = س)  
بآلاف الريالات العمانية و )س( عدد الوحدات المبيعة، احسب أكبر ربح يمكن  

 الحصول عليه وعدد الوحدات الواجب بيعها للحصول على أكبر ربح. 



 المتباينات التربيعية (  3 – 1)  عنوان الدرس /   

 التعلم القبلي  :    

 حل المتباينات التالية ومثل الحل على خط الأعداد: ( 1) 

   7  ≥ س 2  –  3  ب (                          2>   8 – س 5 (ت

 

 

    

 

   

   

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 نشاط جماعي: 
استخدم كل منحنى للدوال التربيعية الآتية لتحديد المنطقة التي تحقق المتباينة المعطاة:    

             0≤  2س6   - س  – 1ب(              0 ≥  4 – + س 2س   (أ

  

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

33+   32( كتاب الطالب صفحة   12+   11رقم )  مثال :    

 

عند ضرب أو قسمة طرفي المتباينة بعدد سالب نعكس إشارة المتباينة تذكر:     

 تعريف : 

 هي متباينة من الدرجة الثانية على الصورة :  : المتباينة التربيعية-

 + ب س + جـ       صفر حيث يمكن وضع إحدى الرموز   2أ س

 ( في المربع.    ≥،  ≤ ) < ، > ،  

 

 

: مــــــا يلي عند رسم المنحنى لحل المتباينة نحتاج معرفة  ملاحظة:   

اتجاه المنحنى لأعلى أو لإسفل ونقطة  -     

نقاط تقاطعـــه مع محور السينــــــات.  -      

 : هي تحديد مجموعة الأعداد الحقيقية التي تحققها   اينة ـــالمتبحل -

 ة المناظرة  ـــــالدالة التربيعي حنى م منــــل المتباينة برســــكن حـــويم

 السيني أو تحته.  وتحديد متى يكون المنحنى فوق المحور   (0)ص =  

1 
2 

الآتية: حل كل متباينة من المتباينات  نشاط فردي:   

     أ(  س2 + 5س –  14  >0             ب( –  س2  – س + 6 ≥  0

 

 

 



     

  

 

 

 
 
 

                         

         

 

 نشاط ثنائي :  

0(  >  5  – ( ) س  2 – ضع دائرة حول حل المتباينة ) س  (1  

    5>   س   >   2                     5   ≥ س     ≥  2          

5، س< 2س>                         5  ≤، س 2  ≥س          

 

صل المتباينة بالحل المناسب لها :  (2  

                             0 ≤(   1  –( ) س   5  –) س   

 

   س2  +   2س  –  48    < 0

 

  س2 + 4س ≥  3) س +  2 (   

 

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد
 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

  25+ 24( كتاب النشاط صفحة /د +و2رقم )  الواجب المنزلي: 
18+19

 

 

 

 

 تقويم ختامي: 

3  ≥س ≥  2- ضع دائرة حول المتباينة التي حلها      

    س2 –  س –  6 >   0                   س2 –  س –  6 ≥  0

 

     0  ≤  6  –س  –  2س                  0<    6  –س  –  2س   

22( كتاب النشاط صفحة /أ +ب 1رقم ) تفريد التعلم:  

34( كتاب الطالب صفحة    13رقم ) مثال :  

 

 نشاط ثنائي: 

تمثل الدالة  ع = 9 +  5ن  -  ن 2   ارتفاع حجر ع) بالمتر( فوق سطح الأرض  
، حيث ن الزمن بالثواني منذ أن بدأ الحجر بالسقوط ، متى كان ارتفاع الحجر  

م عن سطح الأرض؟ 3فوق   

   5  ≥س     ≥  1

 6، س<  8-س> 

 2   ≥ س     ≥  3-

 6>  س  >     8-

 2 ≤ ، س3-  ≥س 

   5  ≤، س  1 ≥س

 

36( كتاب الطالب صفحة   5رقم )  نشاط فردي :   

 يمثل الارتفاع الرأسي)ع( للعلبة طائرة عندما تطير بالمعادلــة :ع =5ن-  ن2

حيث ن الزمن بالثواني منذ بداية طيران الطائرة، كم ثانية بقيت الطائرة على  
م ؟   4ارتفاع  أعلى من   

 

 



 جذور المعادلة التربيعية (  4 – 1)  عنوان الدرس /   

 التعلم القبلي  :    

            هي: 0+ ب س + جـ =  2التربيعية لحل المعادلة التربيعية أس الصيغة(1) 

 

 

   

   

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظة: 
تدل إشارة المميز في الصيغة التربيعية ) موجبة أو صفر أو سالبة( على عدد  

ية: ــــة التربيعــــعادلـــة للمــــذور الحقيقيــــالج  

   

  

 

 

والجدول التالي يبين العلاقة بين عدد جذور المعادلة التربيعية ونقاط التقاطع  
  الدالة ص = أس2 + ب س + جـ  مع  محور السينات:

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 تعريف:  يســمى الجزء تحـــت الجذر التربيعي فالصيــغة التربيعية  بالممــــيز 

        إذن مميز المعادلة التربيعية أس2 + ب س + جـ=0 هو ب2 –  4 أ جـ   

  

 
 

 حل المعادلات التربيعية الآتية بالصيغة التربيعية: (2)

 
 
 

 

 

 

         

 

 0=  6( +   2س)  س + ج( 

   9 - س  =  6+     2سب( 

 

   0= 8  –س 2 –  2سأ( 

 

 س =                      



     

  

 

 

 
 
 

                         

         

 

( أمام المكان المناسب √ضع علامة ) اختبر فهمك:   

 حقيقيان مختلفان حقيقيان متساويان  لا جذور حقيقية  المميز  نوع الجذرين 
     

   9 

 صفر    

 

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد
 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

29  صفحةاط ـــــكتاب النش (5+رقم) (/ب 3رقم )  الواجب المنزلي:   

 نشاط فردي: أوجد قيمة ك حيث للمعادلة  4س2 -) ك - 2( س +  9=0

جذران حقيقيان متساويان                   

 

 تفريد التعلم:

 وضح أن قيـــم ك التـــي تج ـــعل المعادلـــــة 3 س2 +  2س + ك =0  

 ليس لها جذور حقيقية هي  ك <  

( 40+   39  )الب صفحةـتاب الطكــ( 16+  15م ) ـــرقمثــــــــــــال:    

-2  

حدد ما إذا كان للمعادلة فيما يلي جذران حقيقيان مختلقان، أو جذران مثال:    

حقيقيان متساويان ، أو لا جذور حقيقية لها :                  

 أ ( س2 +4س + 4 =  0                 

المميز =                                    نوع الجذران=   

 

 نشاط فردي: 

 0=  11 – س 2  +  2ة ســـــيز المعادلة التربيعيـضع دائرة حول مم(1

-48                 -40                 40                 48 

 

 0=4س +9+ 2س5ضع دائرة حول عدد الحلول الحقيقية للمعادلة  (2

          3                     2                     1                   0 

   

 ب( س2 –  3س +  15= 0               

نوع الجذران=        المميز =                               

 

  ج(  5س2  –  2س –  9 =0

نوع الجذران=        المميز =                               

 

 نشاط ثنائي: أوجد قيــــمة ك حيث للمــــعادلة ك س2  – 4س +  8=0

جذران حقيقيان مخــــتلفان                   

فيما يلــــي جــــــزء من الواجب المنزلي الخــاص بأحمد  تقويم ختامي:     

أوجد قيمة ك حيث للمعادلة  س2 + ك س + 9 =0   
ساويانــــجذران حقيقيان مت  

3   ±   ك =     ل :ـــــــــــالح  

 وضح أن إجابة أحمد خاطئة.  

 

1 
3 

 أحمد 



 حل المعادلات الآنية )معادلة خطية ومعادلة تربيعية( (  5 – 1)  عنوان الدرس /   

 التمهيد :    
 ين   ــللدالتلحل ثيل البياني   ــقابل التم ــيبين الشكل الم  

 5- 2س )التربيعية( ص= 1+  )الخطية( ص= س 

 وحلهما هو إيجاد نقاط التقاطع بينهما وهـــــــــي:  

                (3  ،4  ( ، ) -2  ،-1  ) 

 ويمكن إيجاد الحل الجبري  أيضــــــا على النحو :  

  

  

  

  

  

   

   

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ضع دائرة حول النقطة التي تمثل حل المعادلتين:  : تقويم ختامي  

               ص= س2  +  3 س  +  2 ،  ص =  2س + 8

       (3  ،2  (       ) -3   ،2  (      )2  ،3    (       )2  ، -3  )  

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

 حل كل زوج من المعادلات الآتية آنيا:  نشاط فردي: 

   س8  – 2س 3ص= ب(                               2ص= سأ ( 

   4س +   3ص=                             6ص = س +      

31( كـــــتاب النشـــــــــاط صفحة   2رقم )   :ريد التعليمتف  

حل المعادلتين آنيا :  الواجب المنزلي:   

                     س +  3  ص =  0   ،   2س2 + 3  ص =  1  



 التقاطع بين مستقيم ومنحنى الدالة التربيعية(  6 – 1)  عنوان الدرس /   

 التعلم القبلي :    

 حدد نوع جذري المعادلات الأتية : (1 

 0=  25س +  10  –  2سب(              0=  7س  +  2+   2س3أ(     

 

 

   
   

  

  

  

  

  

   

   

 

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 46+45( كتاب الطالب صفحة 21+20+19رقم )  :مثـــــــــال

   

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

 45( كتـــــــــــاب الطـــالب صفحة  18رقـــــــم )  :مثــــــــــال

   

 ة :   ـــــــــادلات الآتيــــل المعـــح( 2

 12 - س  7،   ص =     2ص= س  

  يتقاطع خط مستقيم مع منحنى الدالة التربيعيةتوجد ثلاث حالات ممكنة عندما  نتيجة: 
ويساعدنا مميز الدالة التربيعية الناتجة من مساواة الدالة التربيعية بخط مستقيم على  

  معرفة نقاط التقاطع:

 ب2 – 4 أ جـ  <  0 

 توجد نقطتا تقاطع  
 ب2 – 4 أ جـ  =  0

 توجد نقطة تقاطع واحدة)مماس( 

 ب2 – 4 أ جـ  >  0

 لا توجد نقاط تقاطع  

    2+س 7+  2س3والمنحنى ص= 3-س3بين أن المستقيم ص= نشاط فردي: 

 يتقاطعان لا                 

  

 المنحنى    1س+ 3أوجد قيم ك حيث يتقاطع المستقيم ص=نشاط فردي: 

 في نقطتين مختلفتين 2+ك س+2ص=س                 

   

   1ضع دائرة حول قيم ك التي تجعل المستقيم ص= ك س + نشاط ثنائي: 

    3+ س +  2س2ص=  مماس للمنحنى                

      -3   ،5               3   ،5               3  ، -5             -3  ، -5   



  

 

   
   

  

  

  

  

  

   

   

 

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد محافظة شمال الباطنة –مدرسة وادي الحواسنة  –حسن آل سنان المعلم :  اعداد

 

 ختامي: تقويم 

 المنحنى  5  - وضح أن مجموعة قيم م حتى لا يقطع المستقيم ص =  م س 

      1> س >   11- هي      4س +   5-  2ص= س

 

 تقويم ختامي: 

 المنحنى  5  - وضح أن مجموعة قيم م حتى لا يقطع المستقيم ص =  م س 

      1> س >   11- هي      4س +   5-  2ص= س

 

 تفريد التعليم: 

س + ك مسار قارب حول جزيرة حيث تم أخذ  7  – 2تمثل الدالة ص = س
(، يجتاز القـــارب  0،  0الإحداثيات بالاعتماد على إحداثيات نقطة الأصل ) 

س ، أوجد قيم ك حتى لا  -6حدود المنطقة بعد الجزيرة عند المستقيم ص= 
 يجتاز القارب خطو الحدود البحرية.  

 

 الواجب المنزلي 

 32(  كتاب النشاط صفحة  1رقم )

 34( كتاب النشاط صفحة10رقم) 

 تفريد التعليم: 

س + ك مسار قارب حول جزيرة حيث تم أخذ  7  – 2تمثل الدالة ص = س
(، يجتاز القـــارب  0،  0الإحداثيات بالاعتماد على إحداثيات نقطة الأصل ) 

س ، أوجد قيم ك حتى لا  -6حدود المنطقة بعد الجزيرة عند المستقيم ص= 
 يجتاز القارب خطو الحدود البحرية.  

 

 الواجب المنزلي 

 32(  كتاب النشاط صفحة  1رقم )

 34( كتاب النشاط صفحة10رقم) 


